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Wie altersfreundlich ist Hergiswil? 
Hergiswiler fühlen sich sicher und sind zufrieden. 
 
An seiner zweitägigen Klausurtagung hat sich der Gemeinderat unter anderem mit den Themen „Sanierung 

Schulhaus Grossmatt“, „Nutzungsplanung: Ausscheidung Gewässerzone ausserhalb Bauzonen und am 

See“ und insbesondere mit „Wie altersfreundlich ist Hergiswil“ auseinandergesetzt.  

 

Ganz nach dem Leitgedanken „Hergiswil für jung und alt“ hat die Gemeinde im Mai 2015 eine Umfrage zum 

Thema Alter und Altern gestartet. Dazu wurden 1000 zufällig ausgewählte Personen im Alter zwischen 50 und 

103 Jahren eingeladen, einen Fragebogen zu ihren Bedürfnissen im Alter auszufüllen. Die sehr hohe 

Rücklaufquote von 46 % zeigt, wie wichtig dieses Thema für die Bevölkerung ist.  

 

93 % der Antwortenden sind mit ihrer aktuellen Wohnsituation zufrieden. Die meisten beabsichtigen vorerst 

keine Veränderung im Pensionsalter. Es zeigt sich aber, dass ca. 58 % im fortgeschrittenen Alter mit 

zunehmendem Hilfebedarf eine kleinere, besser geeignete oder zentraler gelegene Wohnung wünschen. Im 

Ruhestand möchten über 81 % in Hergiswil wohnen bleiben. Die finanzielle Situation im Alter bezeichnen die 

Befragungsteilnehmer mit hohen 93 % als ausreichend.  

 

Mit der Anbindung an den öffentlichen Verkehr sind ca. 70 % der Befragten zufrieden. Die Umfrage zeigt, dass 

über 91 % mit den Umgebungsfaktoren, seien das Wege, Verkehrssicherheit für Fussgänger, öffentliche 

Anlagen oder Gebäude für Gehbehinderte gut leben können. Für ca. 83 % sind ebenfalls die 

Einkaufsmöglichkeiten ausreichend.  

 

Ausserordentlich positiv hervorzuheben ist, dass 96 % der Personen, die den Fragebogen ausgefüllt haben, 

sich in Hergiswil sicher und wohl fühlen!  

 

Auch mit dem bestehenden Dienstleistungs-Angebot im Alter wie Spitex, Mahlzeitendienst, Fahrdienst etc. 

sind die Befragten zufrieden. Die Qualität der beanspruchten Hilfeleistungen wird als sehr gut bewertet. Viele 

ältere Personen sind bereit, in verschiedenen Branchen Freiwilligenarbeit zu leisten. Über 90 % der Befragten 

kennen die Angebote für Ältere in Hergiswil oder wissen zumindest, wo sie dazu Auskunft erhalten.  

 

Zusammenfassend kann gesagt werden, dass Hergiswil die Bedürfnisse für die älteren Generationen 

grossmehrheitlich gut abzudecken vermag und daher bereits altersfreundlich ist.  

 

Die Gemeinde Hergiswil setzt sich weiterhin dafür ein, wo immer möglich Einfluss zu nehmen, um 

Verbesserungen zu erreichen. Wie zum Beispiel durch Förderung der Verkehrssicherheit, Sicherstellung der 

Spitex-Angebote oder im Zusammenhang mit altersgerechtem Bauen im Zentrum (z.B. in den Quartieren Wyl, 

Hostatt). Zudem wird im Zusammenhang der Umfrage die Umsetzbarkeit eines Rufbusses für das gesamte 

Gemeindegebiet geprüft. 

 

Eine Zusammenfassung der Ergebnisse ist auf www.hergiswil.ch aufgeschaltet. Interessierte können die 

detaillierte Auswertung in Papierform unter Gemeinde Hergiswil, Abteilung Soziales, Seestrasse 54, 6052 

Hergiswil beziehen. 

 
  

http://www.hergiswil.ch/
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Zusammenfassung der Ergebnisse der Umfrage „Wie altersfreundlich ist Hergiswil?“ 
 
Wohnsituation 

 

Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer aktuellen Wohnsituation? 

zufrieden / sehr zufrieden 93 % 

nicht zufrieden 7 % 

 

 
Gewünschte Wohnsituation im Alter, wenn Sie auf Hilfe angewiesen sind 

Anzahl Teilnehmende 424 Mehrfachantwort möglich 

keine Veränderung  140 33 % 

besser geeignete Wohnung 103 

kleinere Wohnung 52 58 % 

zentral gelegene Wohnung 91 

Betreute Pflegewohngruppe 45 

Wohngemeinschaft 26 25 % 

Zimmer in einem Pflegeheim 34 

wohnen bei Kindern / Verwandten 12 

andere Wohnform 63 18 % 

 

 

In welcher Gemeinde möchten Sie im Alter wohnen? 

Hergiswil  81 % 

Stadt Luzern 7 % 

Stansstad 5 % 

Anderswo 7 % 
 
 
 
 

Finanzielle Situation  

 

Wie beurteilen Sie Ihre finanzielle Situation im Rentenalter? 

gut / sehr gut 55 % 

ausreichend 38 % 

knapp 7 % 
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Umgebungsfaktoren 

 
 
Erschliessung mit öffentlichen Verkehrsmitteln 

gut / sehr gut 38 % 

durchschnittlich 32 % 

schlecht 30 % 

 

 

Verkehrssicherheit für Fussgänger 

gut /sehr gut 56 % 

durchschnittlich 36 % 

schlecht 8 % 

 

 

Gestaltung von Wegen, öffentlichen Anlagen, Gebäuden für Gehbehinderte 

gut / sehr gut 42 % 

durchschnittlich 32 % 

schlecht 11 % 

weiss nicht 15 % 

 

 

Einkaufsmöglichkeiten in der Gemeinde Hergiswil 

gut / sehr gut 48 % 

durchschnittlich 35 % 

schlecht 17 % 

 

 

Kulturelles Angebot und Vereinsleben in der Gemeinde Hergiswil 

gut / sehr gut 60 % 

durchschnittlich 26 % 

schlecht 3 % 

weiss nicht 11 % 

 

 

Fühlen Sie sich sicher? 

ja 96.4 % 

nein 3.6 % 
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Angebote und Dienstleistungen im Alter 

 

Wie beurteilen Sie die Angebote für Ältere in Hergiswil 

Thema Gut / sehr gut 
durch- 

schnittlich 
schlecht 

ambulante Dienste  
(Spitex, Fahrdienst, Mahlzeitendienst, etc.) 

81 % 16 % 3 % 

Entlastung für Angehörige 49 % 39 % 12 % 

Kurs- / Bildungsangebot 43 % 45 % 12 % 

Angebot Freizeitgestaltung 41 % 47 % 12 % 

Gesundheitsförderung  42 % 43 % 15 % 

Beratung rund ums Alter 42 % 43 % 15 % 

Angebot Freiwilligenarbeit 41 % 41 % 18 % 
 
 

Wie zufrieden sind Sie mit den beanspruchten Leistungen? 

Thema zufrieden 
teilweise /nicht  

zufrieden 

Spitex (Krankenpflege / Haushalthilfe) 92 % 8 % 

Fahrdienst für Senioren 91 % 9 % 

Leistungen Pro Senectute NW 88 % 12 % 

Mahlzeitendienst 73 % 27 % 

private Betreuungsperson 91 % 9 % 

Betreuung angestellt  86 % 14 % 
 

 

Information über Angebote und Dienstleistungen für Ältere in Hergiswil 

gut / sehr gut 47 % 

durchschnittlich 42 % 

schlecht 11 % 

 

 

Wissen Sie, wohin Sie sich wenden, wenn Sie Dienstleistungen beanspruchen? 

Ja  26 % 

könnte ich herausfinden 64 % 

bräuchte Unterstützung von Familie 10 % 

 
 
 

Hergiswil, 18.12.2015 
 


